

坚持“粗茶淡饭”、经常不吃肉……

# 你以为在“养生”，其实可能很伤身

随着老龄化社会的到来，高血压、高血脂、高血糖等慢性疾病的发病率逐年提高，为了防止出现“三高”，许多老年人在饮食上坚持“粗茶淡饭”，认为少沾荤腥更健康。但越来越多的事实证明，“粗茶淡饭”极易发生营养不良，不仅不益于老年健康，还有可能加速老化。

## “粗茶淡饭” 易出现营养不良 降低免疫力

现代研究表明，人类的衰老是从身体机能的老化开始，而免疫力的下降正是各种疾病发生的主要原因。科学合理的饮食是抑制老化、保证免疫力的基础，而“粗茶淡饭”的饮食方式极易造成营养与热量的缺失，从而加速机能老化、降低免疫力，从而增加心肌梗塞、狭心症等心血管疾

病的发生甚至死亡风险。而且近期有研究表明，如果长期营养摄入不足，认知能力也会下降，不吃肉的人比两天吃一次肉的人患痴呆症的概率要高一倍。那些长期食素的人群，因为不科学的配餐方法，出现营养素铁和锌的缺乏，导致大量脱发、皮肤松弛、身体怕冷、精神不振、内分泌紊乱等现象。

## 吃肉不健康？ 要看怎么吃、吃多少

关于肉类的食用价值，早有研究表明，肉类含有多种丰富的氨基酸，它们可以使血管保持柔软，预防动脉硬化和脑中风，提高对传染病的免疫能力，适合各群体食用。曾经有机构对有“长寿之乡”之称的日本冲绳的长寿老人做过调查，发现这里长寿的老人都是有吃肉的习惯，而几乎没有患心血管系统的老年病。而他们对于肉类食物的制作方法，非常值得借鉴——他们把肉煮2~3小时后，在汤里加上萝卜或海带，然后再炖1小时才食用。

经过这样的处理，肉中的不饱和脂肪的含量明显增加，胆固醇含量大大下降。这种肉既含丰富的营养，又不会引起心血管疾病。所以，影响健康的并不是肉类本身，而是处理方式及食用方法。

“红肉”“白肉”谁更健康，是大众一直关注的话题，关于这一点，目前专家形成的共识是“吃畜肉不如吃禽肉，吃禽肉不如吃鱼肉”。对老年人来说，吃肉类食物时坚持少量、多样化，是非常合理的安排。另外，在制作方式上，在蒸、炒、炖、煲等烹饪方式中，最适合中老年人的是炖和煲。



## 冰箱不是保险箱 “隔夜菜”要少吃

“隔夜菜”并不单指放了一夜的菜，从时间上算，放置超过8至10个小时的菜都可视为“隔夜菜”，研究表明，久置的菜易产生亚硝酸盐等致癌物质，而且由于搁置时间较长，食物易发生二次污染。日常生活中，许多老人认为将剩菜、剩饭放进冰箱冷藏可放心食用。尽管低温环境下可以减慢亚硝酸盐的产生速度，但并不会阻止亚硝酸盐含量的增加，且常吃隔夜菜是诱发胃癌的危险因素之一。因此，老人切不可因为“舍不得”而经常食用剩菜、“隔夜菜”，同时要减少食用腌制菜，多摄取富含维生素C的食物。

据新华网

# 高血压患者盲目运动减肥降压风险大

担心药物有副作用，通过运动减肥、进而帮助控制血压，是一些血压偏高人群的“健康选择”。专家提醒，未经治疗的高血压状态下，运动尤其是剧烈运动有风险，可能导致心脑血管意外事件发生。

今年33岁的赵女士是武汉人，身高不到160厘米，体重75公斤。平时很少运动的她，为减肥近来开始跑步。日前在一次跑步途中，她突发晕厥。家人将她送至武汉市第一医院心血管内科，检查发现其血压为120—

170毫米汞柱。

专家通过相关检查，排除了恶性心律失常、心肌病、脑血管病变、继发性高血压等各种可能，确诊为原发性高血压3级。据了解，赵女士此前体检已知自己血压偏高，以为自己年轻扛得住，且担心药物副作用而未服用降压药物。

武汉市第一医院心血管内科主任医师李佐民说，影响高血压病人预后的危险因素中，年龄（男大于55岁女大于65岁）只是其中一个因素，而血压本身的升高尤其是严重升高是最重要的危险因素。目

前，高血压及心脑血管疾病发病年轻化趋势明显，一旦发病后果严重，及早用药、及早治疗才能对心脑血管提供及时保护。

李佐民提醒，在高血压药物治疗基础上，非药物治疗方式除了运动外，健康饮食、控制体重很重要。一般而言，体重下降10公斤，收缩压可随之下降8—20毫米汞柱，长期规律运动可降低血压2—9毫米汞柱，推荐循序渐进的、个体化运动方式，每周3—5次、每次30分钟为宜。

据新华社

## 研究显示 糖尿病可能致多种癌症风险升高

长期以来，人们一直猜测糖尿病和癌症之间存在某种关联，但之前各类报告的研究结果往往不一致。中国的一项新研究显示，2型糖尿病可能导致多种癌症的患病风险升高，其中包括涉及男性的11种癌症和涉及女性的13种癌症。

上海交通大学医学院等机构研究人员利用上海有关数据库的信息，就2型糖尿病与患癌风险之间的关联开展“迄今最大型的”研究。研究人员首先确定了2013年7月至2016年12月期间无

癌史的2型糖尿病成人患者，共计超过41万人，然后对患者随访至2017年12月，共发现8485例新诊断的癌症病例。

糖尿病是一种慢性病，其中2型糖尿病最常见。此次研究表明，与正常人群中男性和女性相比，患有2型糖尿病的男性和女性患癌症的风险分别高出34%和62%。在男性中，风险最高的为前列腺癌，2型糖尿病导致患前列腺癌的风险高出86%。在女性中，风险最高的为鼻咽

癌，2型糖尿病导致患鼻咽癌的风险高出两倍以上。

此外，2型糖尿病还可能导致患白血病、甲状腺癌、淋巴瘤、肝癌、胰腺癌、胃癌、肺癌、乳腺癌等疾病的风

险升高。

相关论文近日刊登在国际出版商威利

据新华社

## 乳牙保护需注意 吃零食频率不能高

随着生活水平的提高，零食越来越成为儿童生活中不可缺少的一部分。记者发现，到一些口腔医院就诊的患者中有很多小孩蛀牙情况严重。专家指出，这种情况的出现一方面是由于口腔卫生保健意识不强，另一方面也和吃零食的时间和频率不无关系。

口腔专家说，小孩乳牙龋齿严重，说明其口腔卫生保健意识不足。专家指出，有的家长不重视乳牙卫生，认为乳牙蛀牙无所谓，反正还有恒牙长出来，这是一大误区。乳牙如果提前脱落，对相邻牙齿的支持固定作用就会消失，两侧的牙齿会向中间倾斜，上颌对应位置的牙齿也会不断伸长，让原本可以容纳一颗牙齿的空间变小。这样一来，没有足够的空间恒牙就不能顺利长出，所以只好另找位置，最终导致牙列畸形、牙列拥挤、咬合关系不良等问题。

对于儿童吃零食对口腔卫生的影响，专家说，并不是建议家长禁止儿童吃零食，而是要控制儿童吃零食的时间和频率。

专家指出，总体来看，儿童在两餐之间吃零食对牙齿伤害最大。因为在牙齿表面总会有一层薄薄的菌斑，菌斑中有很多细菌，平常并不活跃。吃零食后，菌斑中的细菌会迅速把食物残渣中的糖分转化成酸性物质，这些酸对牙齿有很大的侵蚀作用，破坏牙釉质。我们的口腔系统里有偏碱性的唾液，在一定程度上可以对酸性物质起到中和作用，使分解的牙釉质再矿化后回到牙齿表面，让牙齿的酸碱性保持动态平衡，但是如果在两餐之间反复吃饼干等含糖食物或喝甜饮料等，就会反复给细菌提供能量，增强了细菌的活性，产酸量大增，分解牙釉质的进程不断发生，即使唾液有一定的中和能力，也无法达到动态平衡，导致对牙齿的破坏程度增加。所以说，控制零食摄入，对于口腔健康来说是很有意义的，对于减肥、预防糖尿病等慢性病也会有帮助。

据新华社

## 青少年少看电子屏 可改善睡眠

一项国际调查研究显示，青少年在晚上适当减少使用手机等有屏幕的电子产品，有助于改善睡眠质量、缓解疲劳、减少注意力不集中等问题，并且这种作用在一周内就能见效。

此前有研究发现，手机、平板电脑等电子屏发出的短波蓝光会抑制人体分泌褪黑素，从而扰乱生物钟，影响入眠。由于青少年的眼睛对光更敏感，这种影响也更显著。

为证实这种影响，荷兰神经学研究所等机构研究人员对青少年使用电子屏的情况及睡眠问题进行了调查。结果显示，与每天“屏幕时间”少于1小时的人群相比，使用电子屏超过4小时的人平均入睡时间要长大约30分钟，也会更多出现睡眠不足的问题。

研究团队还探索了这种影响是否可以逆转。他们挑选了25名经常使用电子屏的青少年，通过在晚上完全禁止“屏幕时间”等方式减少蓝光影响。结果显示，一周后他们的平均入睡时间减少了约20分钟，一些人的睡眠不足症状也有所改善。

研究人员说，睡眠不好不仅直接影响疲劳感、注意力等，还可能增加肥胖、糖尿病、心脏病等方面的风险。他们将进一步研究减少使用电子屏可能带来的长期健康益处。

据新华社